

茂名再迎荔枝龍眼產業盛會

將融入AI非遺等元素

【香港商報訊】記者賀安安 實習記者吳泓豫 通訊員卓劍斯報道：5月11日，廣東茂名召開新聞發布會，向全球通報第八屆中國荔枝龍眼產業大會籌備工作和今年全國荔枝龍眼產業情況，宣布大會將於本月20日繼續在茂名舉辦。大會以「荔枝之鄉 向新而行」為主題，將提煉一批荔枝產業高質量發展模式，融入AI、非遺等元素，增強大會參與性、互動性和創新性。



中國農業農村部南亞熱帶作物中心副主任黃輝、廣東省農業農村廳二級巡視員何國威、茂名市副市長梁榮傑、高州市「百千萬工程」指揮辦副主任李祖源、國家荔枝龍眼產業技術體系副首席科學家李鴻莉出席發布會，介紹大會有關情況並答記者問，發布會由茂名市政府副秘書長吳再銘主持。

據介紹，這是中國荔枝龍眼產業大會連續第五年選址茂名舉辦。大會將匯聚中國荔枝龍眼產業鏈上科研機構、企業和行業代表，共同探討產業前沿趨勢，分享技術創新成果，推動產業升級和市場拓展，促進荔

枝龍眼產業高質量發展。

據介紹，2023年，茂名全市荔枝全產業鏈產值120億元人民幣，已建成了世界上保存荔枝種質資源數量最多、種類最全的國家級荔枝種質資源圃，收集了全球700多份荔枝種質資源，正在打造荔枝種業「礮谷」。

本屆大會期間還將組織茂名市土特產展覽展示，展現茂名作為廣東、中國乃至世界第一大荔枝產區，在荔枝龍眼產業方面的豐富產品，以及其他特色產業產品，為即將到來的海內外遊客展現和準備茂名特色手

信。

5月20日上午將舉行參觀與體驗活動，與綠美廣東生態建設緊密結合，加速推動全民義務植樹，共同唱響「我為廣東種棵樹」的主旋律。當天下午開展荔枝產銷對接，邀請荔枝採購商深入茂名，實地走訪了解荔枝生產，為荔枝產銷合作搭建橋樑。

大會期間，將開展「520·我愛荔」集體婚禮、2024「中國荔鄉」嘉年華、5·19中國旅遊日暨騎行大賽、茂名荔枝房車節、第二屆全國黨媒社長總編「荔紅時節看茂名」採風等系列活動。

高質量發展看湖南系列報道

湖南城步招商引資工作迎來開門紅

5月8日，湖南省城步苗族自治縣召開2024年全縣招商引資暨湘商回歸工作大會，現場進行招商項目簽約儀式，簽約項目12個，簽約資金18.7億元。這是該縣優化營商環境、抓好招商引資工作取得的又一成果。

近年來，該縣堅持把優化營商環境作爲基礎性戰略性工程來抓，落細落實重商、親商、安商、護商舉措，加快推進湘商回歸和返鄉創業，推動招商引資工作邁上新臺階。

統籌聯動構建大招商格局。立足竹產業、農特產品深加工、文旅融合發展、新能源開發利用優勢產業，該縣組建「四大產業鏈」招商工作專班，全面整合政府有關部門、行業協會、企業主體、智庫等資源，圍繞竹產業、文旅融合發展等產業鏈條集中招引一批「補鏈」「強鏈」「延鏈」企業，推動產業深度融合。

科學完善項目跟蹤對接機制。該縣嚴格按照招商引資對接項目跟進落實工作實施方案要求，梳理好項目落地存在的難點、堵點，開展精準招商，加快產業鏈條向「微笑曲線」兩端延伸。此外，該縣強化對已簽約項目的跟蹤服務，對已簽約項目實行定期

領導、定責任單位、定責任人、定進度工作機制，全過程、全方位跟蹤服務，確保項目「引得進、落得下、投得快」。

大力創新招商方式。該縣推行以商招商、委託招商、親緣招商、網上招商等招商方式，切實增強招商引資成效。聘請有實力的招商中介機構和投資個體以及城步籍在外人士爲經濟發展顧問或招商大使，定期聯絡、座談，建立常態化招商引資聯絡工作機制。動員全縣幹部群衆採取走訪親友、微信、電話聯絡等方式，宣傳縣情和招商引資政策。依託對口幫扶平臺，開展「飛地園區」招商工作。

持續優化營商環境。該縣制定完善招商引資優惠政策，提升政務效能，持續深化「放管服」改革，主動拓展幫代辦服務範圍，給客商開闢「綠色通道」，讓客商放心投資、安心創業。同時，抓好園區標準化廠房建設，爲產業發展預留熟地，確保土地、廠房儲備工作與項目引進實現無縫對接。

今年一季度，該縣招商引資「大比拚」活動綜合排名全市第三，迎來全年招商引資工作開門紅。

李銀明 陽望春 陳科帆

哈市職教社凝聚力量賦能「爾濱」冰雪經濟

【香港商報訊】記者王琳報道：哈爾濱市職教社充分發揮「統戰性、教育性、民間性」優勢，帶領全市職教社系統積極整合職業教育優勢資源，不斷探索職業教育賦能「冰雪+」新範式，積極助推「冰雪+」新模式、新業態創新發展，聚焦冰雪經濟發展，服務「冷資源」變爲「火產業」，爲哈爾濱市高質量發展可持續振興匯聚職教智慧和力量。

該市職教社及時組織引導全市職教社系統、團體社員採取專題講座、交流研討、深入實地宣講和實踐教學等靈活多樣的方式，團結和引領全市職教社系統和廣大職業教育工作者，廣泛凝聚共識築牢根本。各團體社員發揮人才資源和專業優勢，積極開展特色品牌活動，着力提升冰城文旅品牌知名度和認可度，助力塑造「爾濱」旅遊形象。

該市職教社積極引導團體社員圍繞打造「冰雪文化之都」、加快建设「冰雪經濟」發展需要，精準開展職業教育，助力增強職業教育適應性，爲服務新業態發展提供人才和智力支持。在哈爾濱市冰雪旅遊大火出圈之際，該市職教社及時向廣大團體社員發出倡議，以暖心服務賦能「爾濱」冰雪遊，得到基層組織和廣大社員的積極響應。

深圳羅湖八措主攻「三力三區」

【香港商報訊】記者羅柳斌報道：5月11日，深圳市人民政府新聞辦「推動高質量發展」系列主題新聞發布會第五場在羅湖區舉行。

「三力三區」是驅動羅湖高質量發展的核心引擎，旨在打造具有世界潮流引領力的國際消費中心核心區、具有全球資源配置力的深港融合發展先行區、具有國際市場輻射力的現代服務業集聚示範區。發布會上，羅湖區委副書記、區長左金平詳細介紹了羅湖「八大舉措」，全方位推進這三大目標的實現。

具體舉措包括深港融合加速前行，口岸片區全面優化推動產業聯動發展。蓮塘口岸片區聯動香港，布局供應鏈和跨境電商等貿易平臺，推出更多深港服務項目；服務業提檔升級，完善政策體系，推動集聚集群，營造服務業發展的良好生態，加快建設虛擬園區，爲服務業高質量發展鋪設綠茵跑道；消費擴容提質，建設五個特色消費街區，鞏固擴大傳統消費優勢，通過商旅文融合、低空經濟、免稅經濟等激發有潛能的消費；戰略新興產業躍升，聚集軟件信息和科技服務、現代時尚及大健康三大重點戰新產業。

據介紹，羅湖服務業產業佔比高、經濟貢獻大，

發展質量較好但也還有很大潛力空間。目前，羅湖將發展服務業作爲全區工作重中之重，明確提出「1+N+X」服務業高質量發展工作體系，計劃出台34項產業政策，已出台25項政策。

左金平表示，羅湖以高端生產性服務爲戰略重心，堅持生產性服務業與生活性服務業協同發展，聚焦七大關鍵領域推動服務業高質量發展，涵蓋金融、商貿、軟件和信息服務等。舉措包括：加速「一帶五區」金融布局，如紅嶺新興金融產業帶、金融總部集聚區等；打造多棟管理諮詢和法律服務特色樓宇，如京基100、華潤大廈等；實施軟件和信息服務領域三年倍增規劃，吸引全國百強及AI核心企業，建設兩棟專業樓宇等。

羅湖將努力推動服務業「一年上台阶、兩年大突破、三年大跨越」。到2026年，形成金融、批發、零售、貨物物流四個營收千億級產業集群，以及軟件信息服務、旅遊服務、人力資源服務三個營收兩百億級產業集群，推動生產性服務業佔比達到七成左右，形成高端化、集聚化、國際化的現代服務業高質量發展格局，打造羅湖「世界服務商」品牌。

瓊港雙向奔赴 共享自貿港發展機遇

香港商協會和企業代表赴海南三亞海棠區考察

香港在全球貿易中擔當着重要的角色，隨着經濟全球化、區域經濟一體化的深入推進，以及《海南自由貿易港建設總體方案》的發布，共享自貿港發展機遇，瓊港兩地雙向奔赴，合作持續升溫。5月7日至9日，海南國際經濟發展局駐香港辦事處總代表葉澤恩帶領香港商協會和企業代表到海南三亞海棠區，考察瓊港經濟合作三亞示範區規劃地塊，推進瓊港經濟合作三亞示範區香港企業註冊落地、投資興業。

吳軍暉 李珍



香港商協會和企業代表考察團座談會現場。

瓊港優勢互補 共享發展機遇

5月8日，三亞市海棠區委常委、副區長施能藝在香港商協會和企業代表考察團座談會上致辭介紹，香港有產業優勢，海南自由貿易港有開放政策優勢，海棠區深入落實鼓勵類產業按15%稅率徵收企業所得稅、高端人才和緊缺人才最高按15%稅率徵收個人所得稅、離島旅客每年每人10萬元人民幣購物額度免徵關稅、進口環節增值稅和消費稅等海南自由貿易港相關稅收政策及三亞市產業扶持政策，加快把海棠區打造爲國際旅遊消費中心「核心區」「引領區」。

瓊港聯動發展 實現互利共贏

據了解，海棠區選址5個地塊面積共656.28畝承接示範區落地，共5.8萬平方米的21棟2-3層獨棟別墅爲港企落地提供支持。三亞市海棠區商務和金融發展局局長金芝介紹，瓊港三亞合作示範區面積逾4000平方米，設立了多間辦公室、會議室及多功能廳，將提供專人一對一爲投資三亞的港企提供註冊登記行政代辦、投資專業諮詢、經貿交流、金融服務等一站式專業服務，爲前來海棠註冊的企業提供辦公條件，構建更加完善的企业服務體系。

海南國際經濟發展局駐香港辦事處副代表谷啓瑞表示，三亞良好的營商環境、完善的惠企政策及海棠宜人的生態環境，吸引了不少香港企業計劃來此尋找商機，三亞市海棠區也爲港企提供了各項協助和支持，相信未來雙方一定有更多的相互合作和聯繫，達到共贏發展。

瓊港雙向奔赴 探索未來潛能

香港與海南地緣相近、人緣相親、商緣相連，兩地的人文、經貿往來由來已久。香港位處亞洲中心，擁有世界一流的基建和營商的環境，是全球外來直接投資首選目的地之一。海南啓動封關運作之

際，香港也在進一步鞏固其在國際金融、航運、全球貿易中心的地位。

據了解，2018年4月至今年3月以來，海南三亞市新設外資企業中，資金來源地含香港地區（含原統計維度「港澳台地區」）的企業共350家。自2022年6月海南國際經濟發展局首個境外辦事處設在香港揭牌以來，瓊港雙向奔赴，合作發展持續升溫，2022年7月，瓊港經濟合作發展諮詢委員會與三亞簽訂瓊港合作示範區建設戰略合作框架協議，推動示範區建設。2023年7月，瓊港經濟合作三亞示範區投資促進中心建成，助力示範區建設，高質量推進海棠區現代服務業集群集聚發展。

瓊港經濟合作三亞示範區坐落在三亞海棠灣國家海岸休閒園區的中部區域，規劃面積約1050畝，將按「1+2+X」進行空間布局，1是對接香港最高水平的經貿規則，打造一個港風港韻的「香港城」，2是建設港企港商集聚的國際文化旅遊中心和國際旅遊消費中心兩個中心，X則是預留空白片區，未來將與各位企業家共同謀劃發展，代表着無限的商機和可能。重點圍繞黃金珠寶、商業金融、零售貿易、專業服務、高端醫療、休閒旅遊、文化影視等產業開展布局。爲加快三亞示範區建設，三亞市設立了Hong Kong Center@Sanya，爲投資三亞的港企和相關

機構提供註冊登記行政代辦、投資專業諮詢、自貿港政策解讀、經貿交流、金融諮詢等一站式服務。

海棠區位於海南省三亞市東部，總面積384.2平方公里，常住人口11.35萬人，境內海棠灣享有「國家海岸」美譽。這裏年平均氣溫23.8度，夏無酷暑，冬暖如春，沙灘、潟湖、濕地、山地、河流、湖泊、海島、溫泉等自然資源豐富，景觀獨特，海岸線長達21.8公里，近岸海域水質一類。擁有國際一流自由貿易港的商業配套優勢，區內沿海岸線落戶

21家國際一線品牌酒店，涵蓋亞特蘭蒂斯、艾迪遜、保利瑰麗、JW萬豪等，客房總量約15000間；有銷售額佔海南全島離島免稅銷售半壁江山以上的三亞國際免稅城；以解放軍301醫院爲核心的醫療健康產業中心。

愛在海棠國際旅居小鎮以及致力構建「自貿港金融總部基地，國際化基金聚集平臺」的亞太金融小鎮，是品質度假、健康生活、康旅養生、投資興業的嚮往之地。

投資海棠 服務有我

投資服務熱線

+86 0898-38888211

+86 0898-38888200

郵箱: htswhj@163.com

地址: 三亞市海棠區政府大樓二樓208辦公室

